

# 大型水电机组定子机座穿心螺栓孔现场钻铰新工艺

吕建国

(中国水利水电第五工程局有限公司 机电制造安装分局,四川 成都 610066)

**摘要:**以溧阳抽水蓄能电站机电安装为例,阐述了定子机座螺栓孔钻铰新工艺的应用,其不仅能保证钻孔的精度,还能提高工作效率,从而使螺栓孔钻铰工序成为非直线工期,加快了定子施工进度,保证了定子安装节点目标。

**关键词:**定子机座;螺栓孔钻铰;大型机组;溧阳抽水蓄能电站

中图分类号:TV7;TV52;TV734

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2016)03-0038-02

## 1 概述

溧阳抽水蓄能电站发电电动机组型号为 SFD250 - 20/7500,发电机工况额定功率为 250 MW,电动机工况轴输出功率为 269 MW,额定转速为 300 r/min,为立轴、半伞式、三相、凸极、可逆式同步发电电动机。

该发电电动机定子由定子机座、定子铁心及定子绕组组成。由于运输条件的限制,定子机座分成四瓣运输至工地,现场完成机座组圆焊接工作。定子机座高 4 900 mm,外径 8 930 mm,内径 6 772 mm。

## 2 现场钻孔原因分析

制造单位根据多年施工经验的总结,认为现场螺栓孔钻铰更能保证螺栓孔的精度,其原因主要为:

(1) 大型定子机座需在现场进行组圆及焊接。但由于组圆及焊接完成后各项尺寸与理论尺寸存在偏差,从而造成螺孔位置偏差。

(2) 定位筋调整时其基准位置与设计位置的偏差易造成螺栓孔与铁心孔位置出现偏差。

(3) 测圆柱中心调整时与理论中心偏差以及定位筋调整时定位筋的圆度偏差易造成螺栓孔与理论螺栓孔位置出现偏差。

综合以上原因得知:在厂内完成螺栓孔钻铰后现场安装的误差累计会造成螺栓孔位置偏差大,进而给现场安装带来很大的难度,因此,大型机组均采用现场钻铰穿心螺栓孔。

## 3 以往采用的施工工艺

在定位筋调整托块焊接完成后进行穿心螺栓

收稿日期:2016-04-06

孔钻铰,以往采用的主要施工工艺为:

(1) 在机座大齿压板上放临时垫板,高度约为 20~30 mm,整圆叠 20~40 层定子冲片,用整形棒将冲片槽型及穿心螺栓孔整形合格。

(2) 用中心柱测量冲片内径,每张冲片测量两点,调整冲片内径及圆度使其符合设计要求。

(3) 用穿心螺栓孔定位工具,通过定子冲片上的穿心螺栓孔在机座上冲穿心螺栓孔洋冲加工线,拆除定子冲片和临时垫板,将洋冲眼加工线涂出醒目标记。

(4) 用磁力钻加工机座环板上的穿心螺栓孔。

(5) 修整穿心螺栓孔加工后的尖角及毛刺。

## 4 新施工工艺

新工艺与原工艺中的第 1、2、3 条不同,新工艺内容如下。

### 4.1 专用工具的制作

新工艺专用工具主要是穿心螺栓定位模型、定位套筒及专用洋冲(图 1)。

**定位套筒:**定位套筒根据定子铁心孔的大小制作而成,其直径比铁心螺孔直径小 0.03~0.05 mm。如溧阳抽水蓄能电站铁心螺孔直径为 32 mm,则其定位套筒加工直径为 32 mm。

**专用洋冲:**专用样冲直径根据定位套筒内圆直径确定,其与孔的公差配合为 H7/f7。

**定位模型:**定位模型用定子铁心冲片制作而成,其厚度为 30 mm 左右,弧长满足一个大等分跨距。30 mm 厚铁心叠装方法与铁心正式叠装方法相同,叠装完成后,将所有螺栓孔装入定位套筒定位。用手枪钻在铁心上钻孔,用铆钉将模型固定牢靠并去除铁心多余的部分(即大于大等分跨



图1 专用工具示意图

距的部分影响模型安装的部分)。

#### 4.2 施工方法

(1) 大等分定位筋调整、验收完成后即可进行穿心螺栓孔钻铰。

(2) 将定位模型叠装至大等分定位筋上,装

入定位套筒,用专用样冲冲铁心螺栓孔中心点。

(3) 移除定位模型,采用空心钻头钻铰,钻铰时钻头定位针应对准定位样冲眼。

(4) 螺栓孔钻铰时,应使用皂化液对钻头进行润滑及冷却,以延长钻头的使用寿命(图2)。



图2 螺栓孔定位及钻铰

#### 4.3 新工艺的运用

溧阳抽水蓄能电站运用以上新工艺,成功地完成了4台机组定子穿心螺栓孔钻铰工作,螺栓

孔验收满足厂家及规范要求,在后续螺杆安装时没有一个螺栓孔进行过后续处理,全部满足安装要求。

表1 新旧工艺比较表

序号	项目	原工艺	新工艺
1	进度影响	占用直线工期,在定位筋调整完成后方可进行螺栓孔钻铰,延长施工作业时间	不占用直线工期,在大等分内定位筋调整期间进行钻铰,节约施工时间
2	人力资源利用	定子铁心叠装定位筋调整期间人力资源需求少,会造成一部分人员闲置,使人力资源得不到合理利用	在定位筋大等分内定位筋调整期间进行钻铰,使人员有效利用程度提高
3	施工过程	整圆叠装30 mm冲片,进行螺栓孔定位,完成后拆除,每台机均需进行以上工作,施工工艺复杂,施工效率低	模型一次性成型,整个电站都可以使用,仅首台机组需要进行模型制作,其施工工艺简单,操作方便,施工效率高

#### 5 新旧工艺比较

新旧工艺比较见表1。

#### 6 结语

新工艺在定子安装过程中具有显著的优势,其不仅能节省工作时间,提高工作效率,还能

减少资源投入,保证施工质量,具有可操作性。

#### 作者简介:

吕建国(1986-),男,四川巴中人,项目质量部副主任,助理工程师,从事水轮发电机组安装技术工作。

(责任编辑:李燕辉)